



习近平和夫人彭丽媛 向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历龙年新春祝福,欢迎师生们多到中国走走看看,包

括参加“5年5万名美国青年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师

生向习近平主席、彭丽媛教授和中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

全省A级景区

大年初二接待游客超258万人次

湖北日报讯(记者王理略、通讯员鄂文旅)2月11日,龙年春节第二天,全省丰富的文化和旅游产品供给和年俗活动,为假期增添祥和、热闹和喜庆的氛围。当天,全省A级旅游景区共接待游客258.64万人次,较2023年、2019年同比分别增长67.26%、74.97%。

今年春节假期,全省各大重点景区年味十足,逐步迎来客流高峰。武汉东湖梅园万株梅花惊艳绽放,推出“踏雪

寻梅”“梅影琴韵”“梦湖画舸”“青梅煮酒”等新景点,给游客带来全新赏花体验。武汉植物园2500株牡丹,上万株热带兰花恣意盛绽,植物主题植屋、昆虫主题虫园全新开放,带领游客走进自然世界。黄鹤楼开启夜游活动,夜晚黄鹤楼变身巨型光影幕布,展示炫酷光影秀;现场还有趣味灯谜、击鼓迎春、祥龙瑞狮等多项文化活动,市民游客纷纷参与。假期前两日,武汉市A级旅游

景区共接待游客58.13万人次,较2023年、2019年同比分别增长103.25%和112.77%。除景区客流量逐步增大外,江汉路、黎黄陂路等街区也迎来大批游客,来自江西的肖先生说:“在武汉过年很有意思,逛吃逛吃,很惬意。”

当天,宜昌举行“两坝一峡”新春首航仪式,来自湖南、河南、江西、安徽、四川、

广东等地的5000多名游客参与多项特色活动。在十堰,武当山景区设置新春集五福网红打卡点,开展武当功夫展演、传统民俗和非遗展演、古风巡游等文化活动。假期前2日,武当山特区共接待游客8.4万人次,较2023年、2019年同比分别增长179.07%、91.78%。



暖心过年

节前,湖北遭受低温雨雪冰冻灾害,广大基层社区工作者纷纷出动,铲雪除冰保障路面畅通。武汉市武昌区水果湖街道党工委依托社工开展“贺岁迎新年·新春送福袋”活动,为辖区17个社区近300名社区工作者送上“盲盒”新春福袋及节日祝福。

“哇,我的盲盒里有护手霜,天冷正缺这个,太好了!”2月7日上午,刚铲完雪,水果湖街道茶港社区党委书记师霞脱下手套,迫不及待拆起“盲盒”。发现有一支护手霜时,她高兴得像个小姑娘。

2月3日,武汉夜降大雪,水果湖街道17个社区党委书记全员通宵值守。4日凌晨4时30分左右,随着窗外一声巨响,正在茶港社区党群服务中心值班的师霞,迅速穿好羽绒服外出查看情况,发现一棵大树被雪压断,横亘在街道上。

赶在天亮前,师霞挨个拨打社区工作者和辖区单位下沉党员电话。6时40分许,社区工作人员开始集结铲雪,辖区单位下沉党员联系好拖车赶来,在早高峰前,大家齐心协力运走断树,保障市民出行畅通。

连续多日迎战风雪,师霞又是鼻塞又是咳嗽,她的办公桌上摆着强力枇杷膏、咳嗽宁口服液等瓶瓶罐罐。“今天收到街道的祝福,身心都感到温暖。”师霞笑着说。

“生活就像‘盲盒’,永远充满期待。”在水果湖街道张家湾社区,社区党委书记高桂萍一年来的酸甜苦辣涌上心头。

张家湾社区是典型的老旧小区,始建于上世纪九十年代,社区85栋楼房,有70多栋漏水。另外,下水管网老化、停车难等一系列问题突出。2023年,为做优旧改、完整社区打造等工作,高桂萍带领社区工作人员,针对17项旧改项目,全年召开400多场居民协商议事会;依托社会组织开展93场便民服务,超过3000人次参与。

“东二小区去年增设40个停车位,总共170个,可小区共有500多辆车。我们多次在楼栋下、院子里召集业主们开会协商,最终商讨出‘先到先得’的方案。”高桂萍回忆,一名业主因不满楼下车位被占,在车位上私装地锁,地被城管部门拆除后,投诉社区。高桂萍拿出厚厚一本协商会的会议记录和业主签字,鼓励这名业主积极参加协商会,最终成功消除矛盾。

“去年每天都过得满满当当。今年,希望社区的工作能一切顺利!”看着办公桌上拆盲盒拆出来的龙年公仔“小金龙”,高桂萍对2024年满怀期待。

此次送出的“盲盒”福袋,从设计到制作都是社工们手工制作而成,每一个盲盒里装的礼物都不一样,包括龙年公仔、福气糖、幸运红绳及贴心日用品,既实用又喜庆,让社区工作者感受到浓浓的年味。

一家三代11位铁路人, 越是除夕越是难聚齐—— 一张难以团圆的全家福

湖北日报全媒记者 赵峰

除夕夜,万家团圆,襄阳市樊城区铁路大院南区住户,88岁的林润生家中,氤氲着团圆和幸福的味道。

“咔嚓”一声,一张四世同堂的全家福定格——摆满佳肴的圆桌后面,老人笑容灿烂地坐在中间,左边是大女儿林萍一家三代五口人,右边是小女儿林莉一家三代五口人。

“好多年都没聚齐过了。”老人摩挲着手机中的全家福,喃喃自语,“今年老大(大儿子)一家、老四(小儿子)一家都来不了,在铁路上忙着呢。”

这是一个名副其实的铁路家庭,自从林润生1954年进入铁路系统工作,这个家庭70年来一共走出了11位铁路职工,越是逢年过节,这家人越是聚不齐。

聊起铁路,老人思维敏捷、声音洪亮,犹如讲述一部湖北铁路发展史:18岁在武昌火车站协助师傅卖票,21岁担任孝感火车站站长,26岁支援汉丹线建设,34岁担任荆门电务段党委书记,最终在襄樊铁路分局退休……沿着铁路几经辗转,4个子女先后降生。“小儿子出生时,我在汉丹线工作,取名林丹。”林润生说。

大女儿林萍回忆,每年除夕父亲都在值班,能赶回家扒几口年夜饭,已是不易。“平时还能见到他,越是春节,越见不到。”她说。

虽然嘴上嗔怪,但在耳濡目染中,一众儿辈、孙辈接连与“铁路”结缘——大儿子、大儿媳、大女儿、大女婿、二女儿、二女婿、小儿媳和大外孙、小外孙、小孙子先后进入铁路系统工作。

两个女儿在厨房煎炒烹炸,林润生说:“铁路工作太辛苦,她们找工作时,我是坚决反对进铁路。可拗不过她们啊,不仅当了铁路职工,还给我领回两个铁路女婿。到孙子辈了,就更管不了啦。”

现年42岁的小外孙向晶毕业于华中师范大学文学院中文系,毕业时已有襄阳本地学校抛来橄榄枝,可他偏偏选择进入铁路系统,起点是一名绿皮车列车员,目前在武汉铁路局武汉客运段行政办公室工作。“小时候在火车站广场玩,中学时读的是铁路中学,哪离得开铁路呢?”直到腊月二十九深夜,他才从武汉赶回家中,大年初三就要返回值班。

正说着,小孙子林伟打来了手机视频,向爷爷拜年。此刻的他,正在高速行驶的列车上,护送一车旅客。

“想起以前我过年值班回不了家,老人们想啊、盼啊。”林润生说,“现在看看他们,也想也盼,但习惯了,更能理解。”言罢,老人眼眶有些湿润。

新春走基层

“最念这一口家乡味”

湖北日报全媒记者 田佩雯

荆楚年味

春节,忙碌了一年的荆楚游子相聚于团年宴。渔获、牛羊、时蔬、炸货……一道道热烈红火的团圆美味应接不暇,构筑成节日里一道道幸福景观。

2月8日,儿子从北京返乡过年,家住武汉市洪山区的张兆平早早起床,忙进忙出张罗着团年饭。

灶前,一盆看似普通的肉泥另有乾坤,其中不仅有上好的猪肉,还有少量打碎的鱼糜。老张一边徒手搅打,一边加入少量冰葱姜水调节风味,这是他的秘方,“吃起来才更爽滑弹牙”。

伴着啦啦啦啦的油响声,肉圆高高堆起,像一座小金山。北漂半年的儿子小张落了屋,像小时候一样,溜进厨房,伸手拿起一个肉乎乎的大圆子,忙不迭塞进嘴里细细品尝,“这就是我最想念的家的味道。”

年夜饭,也称“别岁饭”,有告别旧岁,迎接新年之意。年前的团聚,既是结束一年的辛苦忙碌,也有除旧迎新、祈愿新年的含义。关于年夜饭,目前最早的出处是来自晋代周处《风土记》的记载:“酒食相邀,谓之别岁;至除夕达旦不眠,谓之守岁。祭先竣事,长幼聚饮,祝颂而散,谓之分岁。”周处著述里存留“别岁饭”的记录,而别岁(即吃年夜饭)、守岁、分岁(压岁钱)的习俗一直延续至今。

大雪初霁,武汉市小蓝鲸杂技店迎来许多团年宴客人。饭桌上,大家欢声笑语、觥筹交错,迎接新年到来。

“清蒸武昌鱼、松鼠鳜鱼……武汉人的年夜饭桌上,几乎桌桌都有一条全鱼,寓意年年有余。”酒店行政总厨黄章文介绍,湖北家家户户做鱼、爱吃鱼,有着“无鱼不成席”的说法。作为湖北菜系的代表之一,清蒸武昌鱼是餐厅的新春迎春菜,广受食客好评,“上锅蒸时,用葱段姜片垫在鱼底,旺火满气,蒸至鱼眼凸出为好。出锅时,武昌鱼形似孔雀开屏,清香鲜美,让人食欲大开”。

一方水土孕育一方美食。《中国蔬菜大典》将蔬菜的特点概括为:“鱼米之乡、蒸煨擅长、鲜香为本、融和四方。”湖北是千湖之省、鱼米之乡,武昌鱼、鳊鱼、鳊鱼等淡水鱼类资源丰富,鱼自然成为年夜饭中不可缺少的部分,取其“年年有余”的意思。

除了鱼,湖北人家的年夜饭,还有几样老传统,比如肉圆、鱼圆,有圆满、团圆的寓意;肉糕,取新年进步、步步高升的寓意。一道集合鱼圆、肉圆、肉糕的“黄陂三鲜”,汤汁馥郁,圆子鲜香嫩滑,成为年夜饭桌上每桌必有的“压轴菜”。

家人闲坐,灯火可亲。这些传统老味道不仅是一顿大餐,还是一种习俗的传承,一种心灵的归宿。武汉市民曾启明携家带口前来就餐。他说,如今天南海北的美食触手可及,但充满家乡味道的年夜饭,仍然是一年中最重要的慰藉,“最念这一口家乡味。再远再忙,这一餐都不能免”。



2月10日,大年初一,武汉园博园东广场上,龙狮献瑞民俗表演吸引游客驻足欣赏。(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 徐志刚 摄)

2月10日,大年初一夜晚,宜昌滨江人如潮,花灯流光溢彩、璀璨夺目,市民游人乐赏灯会。(湖北日报全媒记者 刘曙光 摄)

2月11日,大年初二,武汉汉口里人流如织,大批市民游客逛庙会、迎新春。(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)

把雨雪冰冻天气耽搁的进度抢回来

湖北日报全媒记者 夏中华 通讯员 潘协凯 张晓琴

一线坚守

2月9日,除夕。上午8时许,武汉光谷东数字经济产业园未来三路与新六路交叉处,两台大型挖掘机正在挖掘新六路北侧一处小山包,而在其南侧,几台挖掘机也

在进行路边清表作业,一派热火朝天。

这是高新六路鄂州段东段1.4公里的施工现场。高新六路鄂州段分为东西两段,为双向六车道。西段为武鄂边界线一未来三路,道路全长约1.6公里。其中0.15公里为新建道路,1.45公里提升改造,去年12月完工。东段为未来三路一红莲大道,全长1.4公

里,去年12月启动建设。

“高新六路东延道路景观改造工程涉及中份村、庙岭村两个村。根据华容区武汉新城建设指挥部的工作安排,我们力争在元宵节前完成房屋拆迁、道路两旁清表工作,为工程顺利推进打下基础。”工程协调专班负责人尹章华信心满满。

工程建设方湖北省路桥集团有限公司红莲湖EPC项目部常务副经理轩志强,因春节期间忙工程,不能回家团聚,只能让妻子和女儿来工地。“我已连续两年没回家过年了,前段时间连续低温雨雪冰冻天气严重影响施工进度,为了抢工期,只得舍小家,顾大家。”轩志强说。(下转第2版)